Soluciones a los ejercicios y problemas
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IEIRACTICA

Interpretacién de graficas

1 B00 En la grifica siguiente viene representado el porcentaje de fumadores en
Espana en los dltimos anos (parte roja), asi como la previsién de cémo se supone
que ird evolucionando dicho porcentaje en los afos préximos (parte azul):

PORCENTAJE DE FUMADORES
40%

35%
30% 1
25% 1
20% 1

15% 1

-

L

/ ANO
1987 1995 2005 2015

a) ;Cudles son las dos variables que se relacionan?

b) ;Entre qué afnos se ha hecho el estudio? ;En cudles tenemos solamente previsio-
nes y no datos reales?

¢) ¢Cudl es la escala que se ha considerado en el eje X? ;Y en el eje Y?

d) Observa que tanto en el eje X como en el eje Y aparecen dos rayitas senala-
das. ;Cudl crees que es su significado?
é q &

e) Indica cudl era el porcentaje de fumadores en el primer ano del estudio (1987).
f) ;Cudl era el porcentaje de fumadores en el ano 19912 ;Y en 19952 ;Y en 2005?
g) :En qué afos se dio el porcentaje mds alto de fumadores?

h) ;Cudl es el porcentaje de fumadores previsto (aproximadamente) para el afio
20152 ;Y para 20192

i) Si las previsiones se cumplieran respecto al porcentaje de fumadores, seste ird
aumentando o disminuyendo en los préximos anos?

j) Haz una descripcién global de la grifica, indicando el dominio, el crecimiento
y el decrecimiento de la funcién, y sus mdximos y minimos.
a) Variable independiente: tiempo.
Variable dependiente: porcentaje de fumadores.
b) El estudio se ha hecho entre 1987 y 2005.
Tenemos previsiones desde 2005 hasta 2019.
¢) Eje X: un cuadrado son dos afos.
Eje Y: un cuadrado son 2,5%.
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d) Las rayitas son “roturas de los ejes” e indican que no empezamos a contar de cero.
34
e) 37,5%.

f) En 1991 el porcentaje de fumadores era 35%, en 1995 era 37,5% y en 2005 era
27,5%.

g) El porcentaje mds alto de fumadores se dio en los afios 1987 y 1995 con un

37,5%.

h) El porcentaje de fumadores previsto para 2015 es, aproximadamente, 20%, y para
2019, 17,5%.

i) Disminuyendo.
j) Dominio: desde 1987 hasta 2019.
Crecimiento: desde 1991 hasta 1995.
Decrecimiento: desde 1987 hasta 1991 y de 1995 hasta 2019.

Hay un mdximo en 1995 y un minimo en 1991.

2 B0 La estatura de Oscar entre los 5 y los 18 anos viene representada en esta gra-
fica:

ESTATURA (cm)

180+
1704
160+
150+
140+
1304
1204
1104
100+

C 5678 91011121314151617 18
EDAD (afios)

a) ;Cudles son las variables que intervienen?
b) ;Qué escala se utiliza para cada variable?

¢) ;Cudntos centimetros crecié entre los 5 y los 8 anos? ;Y entre los 15 y los 182
;En cudl de estos dos intervalos de tiempo el crecimiento fue mayor?
é P y

d) Observa que la grifica al final crece m4s lentamente, ;crees que aumentard mu-
cho mis la estatura o que se estabilizard en torno a algtin valor concreto?

a) Variable independiente: edad.
Variable dependiente: estatura.

b) Eje X: un cuadrado es un afio.
Eje Y: un cuadrado son 10 cm.

c) Entre los 5 y los 8 afios crecié 23 cm, y entre los 15 y los 18 anos, 9 cm. El creci-
miento fue mayor entre los 5 y los 8 afios.

d) Por la trayectoria de la gréfica, parece que se estabilizard alrededor de 180 cm.
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3 WO Para medir la capacidad espiratoria de los pulmones, se hace una prueba que
consiste en inspirar al mdximo y, después, espirar tan répido como se pueda en un
aparato llamado espirémetro.

Esta curva indica el volumen de aire que entra y sale de los pulmones.

VOLUMEN (/)

2 46 81012141618 TIEMPO (s)

a) ;Cudl es el volumen en el momento inicial?

b) ;Cudnto tiempo duré la observacién?

¢) ¢Cudl es la capacidad médxima de los pulmones de esta persona?

d) ;Cudl es el volumen a los 10 segundos de iniciarse la prueba? ;Y cuando termina?

a) 1,5 litros. b) 18 segundos. c) 4 litros.

d) A los 10 segundos, el volumen era de 1 litro. Cuando la prueba termina, el volu-
men de aire en los pulmones es de 0,6 litros.
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4 [0 Esta gréfica nos muestra el nimero de accidentes de trifico producidos en
los tltimos afios en una cierta poblacién:

N.° DE ACCIDENTES DE TRAFICO
385

380+

3501

3201

2901

260

2301

72000 2001 2002 2003 2004 2005 2006  ANO
a) ;En qué afio se produjo el mayor nimero de accidentes? ;Cudl fue ese niimero?
b) ;En qué anos se produjo el menor ndmero de accidentes? ;Cudl fue ese niimero?

¢) Estudia el crecimiento y el decrecimiento del nimero de accidentes durante los
anos reflejados en la gréfica anterior.
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a) En el afio 2000 se produjeron 385 accidentes. De entre los afios que vienen refle-
jados en la grdfica, este afio fue en el que se produjo mayor nimero de accidentes.
b) En el afio 2006 se produjeron 244 accidentes. De entre los afios que vienen refle-
jados en la grafica, este afio fue en el que se produjo menor nimero de accidentes.
¢) Crecimiento: desde 2002 hasta 2003.

Decrecimiento: desde 2000 hasta 2002 y desde 2003 hasta 2006.

5 EEC Cuatro amigos, Raquel, David, Isabel y Felipe, han quedado en la puerta del
auditorio municipal para asistir a un concierto de su grupo favorito. Al verse, han
comentado cémo ha sido su recorrido:

RAQUEL: He venido en coche. Ademds, he tenido mucha suerte, porque no he encon-
trado ningiin atasco y he podido llegar directamente.

DAVID: Pues yo venia muy bien, pero de pronto me he dado cuenta de que me habia
olvidado la entrada. He tenido que volver a por ella y después ya he podido venir
bien hasta aqui.

ISABEL: Yo venia andando a un paso rdpido, pero me he encontrado con Ana a mi-
tad de camino y hemos venido juntas con mucha mds calma.

FELIPE: Yo me he traido la moto y he venido directamente por un atajo. No he veni-
do tan rdpido como Raquel, pero lo he hecho de un tirén.

Cada una de las cuatro gréficas siguientes muestra, en distinto orden, la trayecto-
ria que han llevado desde la salida de sus casas hasta la puerta del auditorio:

T® 1®

a) ;Cudl es la gréfica que corresponde a la descripcién que ha hecho cada uno?
b) ;Quién vive més cerca del auditorio?

¢) ;Quién tardé menos tiempo en llegar?

a) Raquel = (B); David — ©); Isabel — (A); Felipe — ©

b) David.

¢) Raquel.
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6 B0 El uso de teléfonos méviles ha aumentado mucho en los Gltimos afios. Sin
embargo, el uso de la telefonia fija no ha sufrido grandes variaciones. En la si-
guiente gréfica vemos con detalle qué ha ocurrido en una gran ciudad:

a) ;Cudntas lineas de telefonia fija y mévil habia activadas, aproximadamente, a
principios del afio 19972 )
. MILES DE LINEAS ACTIVADAS

¢Y a principios de 20022 ;Y a finales 121

A
: 104
b) ;En qué momento (aproximado) ha-
Jén q Gp Jha ]

bia el mismo niimero de lineas de te-
léfonos fijos que de mdviles? 6

¢) ¢Cudl ha sido el aumento de lineas ac-
tivadas en la telefonia fija desde prin-
cipios de1997 a finales de 2004? ;Y en  2-
la mévil? ;En cudl de las dos ha sido ,
mayor el aumento? _/'1'@‘7 2000 2004 ANO

Telefonia fija: 6 500 lineas.
Telefonfa mévil: 1500 lineas.
Telefonia fija: 8 700 lineas.
Telefonfa mévil: 7200 lineas.
Telefonia fija: 8 200 lineas.
Telefonfa mévil: 9900 lineas.
b) Al comienzo del afio 2003.

¢) El aumento de lineas activadas en la telefonia fija desde principio de 1997 a fina-
les de 2004 es de 1700 lineas, y en la telefonia mévil, de 10 000 lineas. El aumen-
to ha sido mucho mayor en la telefonfa mdévil.

a) Afio 1997: |:
Afio 2002: [

Afio 2004: B
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[ EIE0 Elvira est4 aprendiendo un juego de malabarismo y ha estado practicando
unos dias durante 1 hora. A medida que va adquiriendo destreza en la actividad,
consigue durar mds tiempo de actuacién.

Observa la gréfica y responde:

MINUTOS DE ACTUACION

15 /
10 /

5 10 15 20 25
DIAS DE PRACTICA
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a) ;Durante cudntos dias ha estado practicando Elvira?

b) A medida que aumenta el nimero de dias de prictica, ;jaumenta o disminuye el
tiempo de actuacién?

¢) ;Cudnto aumenta el tiempo de actuacién en los 10 primeros dias? ;Y en los 10
siguientes? ;Qué ocure en los 5 tltimos?

d) El tiempo mdximo de actuacién se ha ido estabilizando en torno a un valor, ;de
qué valor se trata?

a) 25 dfas.

b) Aumenta.

¢) En los 10 primeros dias, el tiempo de actuacién aumenta medio minuto; en los
10 dias siguientes, aumenta 13,5 minutos, y en los tltimos 5 dias, aumenta otro
medio minuto.

d) 15minutos.

8 mmOI Los cestillos de una noria van subiendo y bajando a medida que la noria
gira. Esta es la representacién grifica de la funcién tiempo-distancia al suelo de uno
de los cestillos:

6 DISTANCIA (m)

R R SR

10 20 30 40 50 60 70 80
TIEMPO (s)

a);Cudnto tarda en dar una vuelta completa?

b) Observa cudl es la altura mdxima y di cudl es el radio de la noria.

¢) Explica c6mo calcular la altura a los 130 segundos sin necesidad de continuar
la gréfica.

a) 40 segundos.

b) Altura mdxima = 16 m
Radio de la noria = 8 m

c) A los 130 segundos estd a 8 m de altura. Si divides 130 segundos entre 40 segun-
dos que dura una vuelta, el resultado es 3,25 = 3 + 1/4. Por tanto, a los 130 se-
gundos se han dado 3 vueltas y un cuarto.

Al cuarto de vuelta la altura es de 8 metros.
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9 WM Se ha realizado una experiencia con dos especies de seres vivos. La grafica si-
guiente nos muestra el crecimiento de cada una de ellas, cridndose por separado y
en idénticas condiciones:

INDIVIDUOS (por /)

800 especie A
600
400 especie B
200

| en poblacién separada |
2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26
DIAS

a) El nimero de individuos de cada especie ;crece indefinidamente o se va estabi-
lizando en torno a algiin valor?

b) ;A qué valor tiende el nimero de individuos por 72/ en la especie A (en las con-
diciones estudiadas que se muestran en la gréfica)?

¢) ;Cudl de las dos especies se multiplica mds rdpidamente?

Observa en esta otra gréfica lo que sucede cuando se crian las dos especies en un
mismo recipiente, compitiendo por el alimento:

INDIVIDUOS (por /)

especie A

especie B

en poblacién mixta

2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26
DIAS

d) Ambas poblaciones crecen de forma mds lenta estando juntas que si se crian por
separado. ;A qué valor tiende el nimero de individuos de la especie A en este

?

caso?

(Observa los valores considerados en el eje Y en cada una de las dos grificas.
Fijate que la escala es distinta).

e) ;Cudl es el niimero méximo de individuos que alcanza la poblacién de la espe-
cie B?

f) ;A qué valor tiende el niimero de individuos de esta poblacién al avanzar los dias?
(Como la poblacién de la especie A se multiplica mds rdpidamente, consume
mads alimento; lo que hace que la poblacién de B tienda a desaparecer).

a) Se estabiliza.

b) A 800 individuos por mililitro.

c) La especie A.

d) A 200 individuos por mililitro.

e) Aproximadamente, 110 individuos.

f) A 0 individuos, la poblacién B tiende a desaparecer.
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IEJIENSA Y RESUELVE

10 @@ Mercurio tarda 88 dias en completar su drbita alrededor del Sol. Su distan-
cia al Sol oscila entre 70 y 46 millones de kilémetros.

Completa la grifica de la distancia de Mercurio al Sol durante 300 dias.

100+ DISTANCIA

(millones de kim)

50

TIEMPO (dias)
25 50 75 100

100+ DISTANCIA
(millones de kim)

TIEMPO-(dfas)
100 200 300

11 B0 Luis ha tardado 2 horas en llegar desde su casa a una ciudad situada a 200
km de distancia, en la que tenia que asistir a una reunién de trabajo. Ha perma-
necido 2 horas en la ciudad y ha vuelto a su casa, invirtiendo 4 horas en el viaje de
vuelta.

a) Representa la grifica tiempo-distancia a su casa.

b) Si suponemos que la velocidad es constante en el viaje de ida, ;cudl seria esa ve-

locidad?

¢) Si también suponemos que la velocidad es constante en el viaje de vuelta, ;cudl
seria esa velocidad?

a) DISTANCIA A CASA (km)

300
200

100 i i

1 2 3 4 5 6 7 8  TIEMPO (horas)

100 km/h

200 km
bv=—=—r

_ 200km
c)v-—4h =50 km/h
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12 BB Un tiovivo acelera durante 2 minutos hasta alcanzar una velocidad de
10 km/h. Permanece a esta velocidad durante 7 minutos y decelera hasta parar en
1 minuto. Tras permanecer 5 minutos parado, comienza otra vuelta.

Dibuja la gréfica tiempo-velocidad.

VELOCIDAD (km/h)

10 l
/ i \
o1 i i \
' [ \

2 4 6 8101214161820222426 TIEMPO (min)

13 BE0 En un gimnasio nos cobran 10 € por la matricula y una cuota de 30 € por
cada mes.

a) Rosa lleva 5 meses yendo a este gimnasio. ;Cudnto dinero ha pagado en total?
b) ;Cudnto ha pagado Alberto, que lleva 2 afios?

¢) Haz la gréfica en la que relaciones el dinero pagado en total, segin el nimero
de meses que utilizas el gimnasio.

a)10€+5-30€ =160 €
b)10€ +24-30€ =730 €

©) DINERO|(€)
220

200
180
160
140
120
100
80
60
40
20

1.0 2° 3. 4° 5° 6.° 7.° TIEMPO (meses)

14 B30 El peso de la libra es de 0,45 kg.
a) Completa la tabla siguiente:

e 0S5 1 (1,50 2| 3| 4| x
vy (kilos)

b) Representa la funcién que convierte libras en kilos.

¢) Obtén la expresién analitica que relaciona estas dos variables.

M | (libras)
vy (kilos)

0,5 1 1,5 2 3 4 x
0,225 | 0,45 | 0,675 | 09 | 1,35 | 1,8 |0,45x
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Pég. 9



b) Y (kilos)

1 2 3 4 5 X (libras)
c) y=0,45x

15 BB Desde el ayuntamiento de un pueblo, se quiere promover el uso de la bici-
cleta. Para ello, han decidido alquilarlas segun las tarifas siguientes:

HORARIO: DE 9 DE LA MANANA A 9 DE LA NOCHE

* Las dos primeras horas ............ gratuito

* 3.2 hora o fraccién y sucesivas .......... 1€

El tiempo méximo diario es de 12 horas (desde las 9 de la mafana hasta las 9 de
la noche).

Representa la grifica de la funcién tiempo de uso de la bici-coste.

COSTE (€)

—_
[y

—
(=}

— N W WG\ N o0 \©

1234567 8910111213 TIEMPO (horas)

16 mm0 La dosis de un medicamento es 0,25 g por cada kilo de peso del paciente,
hasta un mdximo de 15 g.

a) ;Cudntos gramos tiene que tomar un nifio que pesa 10 kg? ;Y otro de 30 kg? ;Y
una persona de 70 kg?

b) ;A partir de qué peso se toma la dosis mdxima?

¢) Representa la funcién peso del paciente-dosis indicada.
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a) 10 - 0,25 = 2,5 g de medicamento tiene que tomar un nifio de 10 kg.
30 - 0,25 = 7,5 g de medicamento tiene que tomar un nino de 30 kg.

700,25 = 17,5 g. Como se pasa del mdximo, la persona de 68 kg tiene que to-

mar 15 g de medicamento.
b) A partir de 60 kg.
©)

DOSIS (g)

22
20
18
16

14
12 /’/

/

J
rd

10 20 30 40 50 60 70 rEsO (kg)

17 B0 La tabla recoge la medida del perimetro del crineo de un nifio durante los

primeros meses de vida:

WEACIREEEIN 0 | 3 | 9 | 1521 |27

33

Sl (b 34 | 40 | 44 | 46 | 47 | 48

49

a) Haz una grifica relacionando estas dos variables. Elige una escala adecuada.
b) ;Qué tendencia se observa en el crecimiento del crineo de un nifio?

¢) ¢Cudnto crees que mediri el perimetro craneal de un nifio de 3 anos?

a)

PERIMETRO (cm)

52
50

46
44
42
40
38
36
34

3 9 15 21 27 33 39 TIEMPO (meses)

b) Al principio, el crineo crece rédpidamente, pero al pasar el tiempo, el crecimiento

es cada vez menor.

¢) Poco mds de 49 cm.

Unidad 7. Funciones y grdficas
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BASE,

ALTURA,

a) Representa grificamente esta funcidn.

b) ;Cuél de las tres expresiones siguientes corresponde a esta funcién?:

18 mmE Completa esta tabla, en la que se relacionan la base y la altura de los rectdn-
gulos cuya 4rea es de 12 m?:

12

y=12x

12

1

BASE,
ALTURA,
a) ALTURA (m)
12
10
8
6
4
2
2 4 6
12
b)y=-—=
x
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MAEFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

19 mm0] Relaciona cada grifica con una de las expresiones analiticas siguientes:

Dy=x+1 2)_y=x3 3)y=x2 4)y=—x+1

o7 ®

—

—

—

|
|
1

1) > ® 2) - © 3) > @A 4) - ©

20 mEC] Una de las siguientes ecuaciones, que se corresponde con la grifica, expresa la
relacién entre la altura, h, alcanzada por un balén que se lanza hacia arriba, y el tiem-
po, t ;Cudl de ellas es?

ALTURA
a)h=r2+80 %0 »
b) h = 82— £2 60
¢) h = 407 5¢2 ol /]
d) h=-4s2+ 80z
20
TIEMPO

La ecuacién que corresponde a la grdfica es la ¢).

21 @m0 Indica el valor al que tiende cada una de estas funciones cuando x toma va-
lores muy grandes:

Y Y

X X

La funcién de la izquierda tiende a 0 cuando x toma valores muy grandes. La de la
derecha tiende a 3.
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22 W01 ;Cudles de las grificas siguientes corresponden a una funcién?:

a) . b) .
X X
) d)
Y Y —
/ X X
T

Las gréficas a) y c) corresponden a una funcién. La b) y la d) no, porque para algu-
nos valores de x hay mds de un valor de y.

23 WO Para cada una de estas dos grificas, responde a las cuestiones que se te plantean:

ol ® M@
30 /
/ 10
20
[T\
T 1] \
10
2
2 6 10 14 12345678

a) Indica cudl es su dominio de definicién.
b) Di dénde crecen y dénde decrecen.

¢) Di si tienen mdximo, minimo, o ambos.
a) A — Desde 2 hasta 12.
— Desde 2 hasta 6.
b)) — Crecede2a6yde10a 12y decrece de 6 a 10.
— Crece de 2 a4y decrece de 4 a 6.
c) @ — Tiene un mdximo de 35 en 6 y un minimo de 10 en 10.

— Tiene un mdximo de 12 en 4 y no tiene minimos.
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24 W0 ;Cudl de estas grificas corresponde a una funcién continua y cuél a una dis-
continua?:

I~

X X

La primera gréfica corresponde a una funcién continua ya que no presenta discon-
tinuidades. La segunda grdfica corresponde a una funcién discontinua ya que hay
una discontinuidad.
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26 mEm a) Comprueba si los niimeros —3, 0, 1 y 3 pertenecen al dominio de la funcién

__4
Y x—1
b) ;Cudl es el dominio de definicién de la funcién y = 4 ] ?
x —_—
a)x=-3 — y= 34 . -1 — x=-3 si pertenece al dominio de definicién.
4

x=0 — y= = -4 — x=0 si pertenece al dominio de definicién.

x=1 — y= % (no existe) — x =1 no pertenece al dominio de definicién.

4

x=3 — y=—=2 — x=3 sipertenece al dominio de definicién.

2

b) Podemos sustituir cualquier valor, excepto x = 1. El dominio de definicién son
todos los ndmeros, excepto x = 1.

EAROFUNDIZA
27 mEm Escribe en funcién de x el drea de la parte coloreada en cada una de estas
figuras:
a) b) v c) =
6 6 6
6 6 6

y = drea de la parte coloreada

2
a) y=36-3x b)y=36-3x c)y=—%+3x+18
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28 EEE a) Un coche arranca en el instante #= 0 segundos, aumenta su velocidad de
manera uniforme hasta 10 m/s en 7= 30 segundos, mantiene esta velocidad des-
de 7=30 segundos hasta #=70 segundos, y frena en 20 segundos, disminuyen-
do su velocidad hasta pararse. Representa la grifica que relaciona el tiempo (en se-
gundos) con la velocidad (en m/s).

b) Hoy habia mucho atasco. Rocio ha salido de casa y ha tardado 30 minutos en
recorrer 10 km. Después, ha parado durante 40 minutos para hacer unas com-
pras, y ha tardado 20 minutos en regresar a casa.

Representa la grifica que relaciona el tiempo (en minutos) con la distancia a su

casa (en km).

¢) Aunque los dibujos de las dos gréficas anteriores sean iguales, estdn represen-
tando casos muy distintos.

Representa ahora la grifica que relaciona el tiempo (en minutos) con el espacio
total recorrido (en km) para la situacién del apartado b).

) VELOCIDAD (m/s)
10
5
50 100 TIEMPO (s)
b)
DISTANCIA A CASA (km)
10
5

50 100 TIEMPO (min)

Unidad 7. Funciones y grdficas
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c)

ESPACIO RECORRIDO (km)

20

10

50 100 TIEMPO (min)

29 IomE Esta grifica muestra cémo varfa la velocidad de un coche al recorrer uno
de los circuitos dibujados m4s abajo.

VELOCIDAD
DISTANCIA
S—

y ©

%

a) ;A cudl de los dos corresponde?

b) Haz la grifica correspondiente al otro.

a) Corresponde al circuito C. Al llegar a la curva, el coche debe bajar su velocidad,
tanto mds cuanto mds cerrada es la curva. Esto se aprecia en la gréfica: tres frena-
zos, cada uno mds fuerte que el anterior, como corresponde a los tres dngulos del
circuito C en el orden en que se toman desde la salida, S.

b)

VELOCIDAD
y Y v U

DISTANCIA
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